

- ৬৪৫ -

পরিশিষ্ট -

চরুপাত ও ত্রিকাল

পরিশিষ্টে বক্তব্য এই যে ১৩০৬ সনে উৎসবস্থ গুরু 'ঐহিকবিধা', গুণ্ড বচনা করেন এবং গায় সন সময়েই 'চরুপাত ও ত্রিকাল' গুণ্ড ৬ লিখিত হয়। এই গুণ্ডদ্বয়ের ভাষা অত্যন্ত সংক্ষিপ্ত ও জটিল। গুণ্ডমোড় গুণ্ডখানি কবিতার ছন্দে লিখা বটে, কিন্তু গুণ্ডেরটি অবেদন বর্ণ অত্যন্ত গভীর এবং তৎক্ষণাত পুঙ্খানুপুঙ্খ। পূর্ববর্ত গুণ্ড 'ত্রিকাল' সংক্ষিপ্তাকারে ত্রিকালের অর্থৎ অর্থাৎ, বর্জমান ও ভবিষ্যৎ কালের ঘটনাবলীকে পুঙ্খানুপুঙ্খ কবিয়া দিয়াছে। এই গুণ্ডদ্বয় আমায় বর্জমান গুণ্ডের বিশেষ আলোচ্য বিষয় নয়। কারণ ইহাদের তাত্ত্বিক মূল্য যতখানি সাহিত্যিক মূল্য ততখানি নয় বলিয়া আমায় ধারণা। কারণ মধু তাত্ত্বিক মূল্য নির্ধারণই আমায় বর্জমান গুণ্ডের বিষয়ীভূত নহে। সুতরাং পদকর্তা উৎসবস্থ পদাবলীর মূল্য যতখানি তাহা এই গুণ্ডদ্বয় নিরূপণ কবিবে না। পূর্ববর্তী আলোচনা হইতেই তাহা প্রমাণিত হইলে আশা কবি।

কিন্তু উৎসবস্থ 'চরুপাত ও ত্রিকাল' সম্বন্ধে কিছু না বলিলে উৎসবস্থ গুণ্ড পরিচয়ের ব্যাঘাত ঘটিতে পারে, উৎসবস্থ এই গুণ্ডদ্বয় সম্বন্ধে যৎসামান্য আলোচনা হইতেছে। এক গুণ্ডদ্বয় সম্বন্ধে কিছু আলোচনা কবিত্তে হইলেই মহাত্মন স্বাক্ষর মনে পড়ে, -

মনুষ্য বাঞ্ছিতে নাবে ত্রিছে মহাগুণ্ডা ।

বৃন্দাবন দাস মুখে বক্তা টিচতন্য ॥ ১।

সেইকালে গুণ্ডদ্বয় যিনি বচনা কবিয়াছেন - তাঁহার মুখে বক্তা তিনি যে সুকৃৎই ইহা আগাগোড়া ব্যক্ত করা হইয়াছে। 'ঐহিকবিধা'তে অপূর্ণিত শব্দ ব্যয়হার করা হইয়াছে। কিন্তু এতখানি দুর্বোধ্য নয়। ঠাকুর মহাকাবে উহার ভাব বৃহদে পুঙ্খানুপুঙ্খ কবিত্তে পারিলে - সমস্ত গুণ্ডের ভিতরে যে তত্ত্ব,

১। টিচতন্যচরিতাদৃত।

- ৫৫৫ -

ভাষা ও কাব্যবৃত্তি বহিষ্কারে - তাহা আশ্বাস দান করা যাইতে পারে, - এক্ষা
আমরা উক্ত গুণে সমালোচনার সময়ে একাধিকবার বসিষ্কানের সনুখে উপস্থাপিত
কবিতা চেষ্টা করিয়াছি। কিন্তু 'চন্দ্রপাত ও ত্রিকাল' গুণে আশ্বাস দান
প্ৰাক্কালে পুস্তক লেখা লেখকেরই হজুৰ হইতে হয়। কাব্য এই গুণে
ভাব ও ভাষা ভাষ্য দুৰ্ব্বোধ, কিন্তু একটি কথাই আমার সানুনা, সেটি
হইতেছে ইহাই যে যাহা ~~হইতে~~ কহই বহিষ্কারে না - তাহা আমবাও
বুঝি না - এক্ষা ~~স্বক~~ স্বীকার কবিতা লজ্জার কাব্য নাই। ~~জগদ্বন্ধু~~
পুস্তকোক্ত গুণে গুলিতে যে অমূল্য বস সিও পদগুলি বহিষ্কারে - উহা যদি
না থাকিত তবে এই গুণে কবিতা 'প্ৰাণ বাক্য' বহিষ্কারে বোধ হইত। কিন্তু
যিনি ~~জান~~ জানবাজ্যের সীমাকে লেখন কবিতা মানুষের দুঃখ কাজতায় নিজে
নিবৃত্তকাল মুহ্যমান অবস্থায় বাখিয়াছিলেন - এবং পূর্ববর্তী পদাবলীকে বচনা
করিয়াছিলেন - তিনি যে এই গুণে কবিতা 'প্ৰাণ' বহিষ্কারে না, তাহা
আমাদের সিদ্ধান্ত কবিতা হইতে হইবে। কাব্য -

ধম - প্ৰমাদ - বিপুল প্ৰিয়তা - স্বপ্না পাটব।

ইশ্বরের যাক্য নাহি দোষ এই সব ১১।

প্ৰবৃত্তি আপাতদৃষ্টিতে এই প্ৰাণোক্তি গুলিকে বার বার ঠিক সহকারে
উচ্চারণ কবিতা কবিতা একটা স্বাভাবিক অর্থ সহজেই প্ৰকাশিত হয়।
কিন্তু বৰ্জমান গুণে পৰিষ্কৃত সে আশ্বাস দান নিশ্চয়োক্তন। কিন্তু
জগদ্বন্ধুও ইহা নিঃসন্দেহে পদাবলীর অন্তর্গত। কাব্য পুস্তকটি পদের
শিবোভাগে পদকর্ভা তাম সব পুস্তি পৰিশিষ্ট উল্লিখিত হইল। ~~জগদ্বন্ধু~~
বচিত 'ত্রিকাল ও উদ্ভাবন' পদাবলী নহে, সুতরাং ইহাদের আশ্বাস দান
পৰিত্যক্ত হইল। পৰিশেষে লেখকের শেষ বক্তব্য এই যে এই গুণে -
আশ্বাস দানীয় বিষয়গুলি পদকর্ভা 'জগদ্বন্ধু' পদাবলীর আশ্বাস দান বসুপেই লিখিত
হইয়াছে। সুতরাং লেখক সমালোচকের ভূমিকায় অবস্থিত হইয়া নিবৃত্তক
ভাবেই আশ্বাস দান করিয়াছেন। এক্ষা লেখক 'অগুণে'তে পূর্বেই বহিষ্কারে
অতএব এ সমুদ্রে পুনরায় আশ্বাস দান নিশ্চয়োক্তন মনে করি।

ঐচ্ছন্যচরিতামৃত্যু সপ্তম পৰিচ্ছেদ ৪।